

# 高手斗茶 一“茗”惊人

## 西海岸新区海青茶手工制茶大赛暨“茶王”争霸赛举办

早报5月26日讯 近日,2025年青岛西海岸新区海青茶手工制茶大赛暨“茶王”争霸赛举办。本次比赛进一步弘扬了传统制茶技艺,推动茶产业高质量发展,持续擦亮了“海青茶”区域公用品牌。

### 炒茶制茶赛绝技

本次大赛分为“茶王”争霸赛与手工制茶大赛两个板块。在上午的“茶王”争霸赛中,参赛企业携优质成品茶样接受专家评审团严格品鉴。评委依据国家标准,从外形、汤色、香气、滋味、叶底五大维度进行综合评分,最终青岛龙桑农业科技有限公司选送的山谷幽兰茶样凭借“形美香醇、回味甘爽”的卓越品质摘得“茶王”桂冠,青岛海青龙泰茗家庭农场有限公司选送的海青泰茗茶样、青岛钰雪家庭农场有限公司选送的钰雪香兰茶样获得“茶相”称号,乐茶(青岛)农业科技有限公司选送的小兰香茶样、青岛海博茶叶专业合作社选送的兰花茶样、青岛钰雪家庭农场有限公司选送的钰雪敬竹茶样获“茶匠”称号。获奖企业将由西海岸新区农高发展集团纳入茶叶采购合作单位,助力品牌市场化发展。

下午的手工制茶大赛则聚焦技艺传承,选手需在90分钟内完成卷曲形绿茶现场炒制。评委从操作规范、成品茶感官品质等维度综合评定,最终选手张新现以娴熟的工艺和优异的茶样表现斩获一等奖,选手苏效鹏、彭正云荣获二等奖,选手徐敏华、夏继秀、李还献荣获三等奖。选手们纷纷表示,此次大赛既是制茶技艺的试金石,也是传承创



手工制茶大赛选手现场炒制茶叶。

新的接力赛,更让大家看到古老茶艺焕发的新生机。

### 茶兴沃野谱新篇

赛事举办地海青茶“三产”融合创新示范基地位于茶山脚下的后河西村,这里承载着“南茶北引”的历史起源,更是建成了山东省首座茶厂。如今,这片土地正在以“三茶统筹”书写茶产业发展的崭新篇章。基地内,智造共享工坊引入全自动生产线实现标准化生产,手工制茶工坊延续古法技艺守护文化根脉,茶旅研学工坊开发沉浸式体验场景。当参赛者在茶香萦绕中切磋技艺,不仅是对海青茶历史发展的深情回望,更是以“一

片叶子”激活产业动能,续写“绿叶子变金叶子”的共富新篇。

作为北纬36°黄金产茶带的生态馈赠,海青茶已形成“国家地理标志农产品+全国名特优新农产品+省知名区域公用品牌”的三重认证体系,2024年品牌价值评估达8.83亿元。作为上世纪60年代山东“南茶北引”战略落地繁衍的地标镇,海青镇素有“中国名茶之乡”“北茶之源”美誉,目前全镇拥有茶园3.5万亩,茶叶种植村57个,集聚茶企200余家,半数人口从事茶产业,年生产干茶260余万斤,实现产值3.73亿元,全产业链总产值达16.55亿元。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 刘雅梦 通讯员 肖榕泽 许鑫 摄影报道)

老人晕厥停止心跳  
公交司机跪地急救



驾驶员郑吉凡为昏倒老人做心肺复苏。  
视频监控截图

早报5月26日讯 5月24日,青岛街头一位老人突发晕厥、昏迷不醒,紧急时刻,青岛城运控股公交集团李沧巴士公司389路线驾驶员郑吉凡立即停车施救,与热心市民跪地“接力”对老人进行心肺复苏,最终成功挽救了老人的生命。

5月24日,郑吉凡驾驶389路公交车自劲松一路发往世博园停车场。下午3时30分许,公交车抵达东李立交桥站时,郑吉凡发现站台边有位老人躺在地上,另有两人跪在老人身侧,看样子正在进行心脏按压。见公交车驶来,其中一位女士急忙站起来大喊“救命”。

郑吉凡立刻将车靠边停稳,下车帮忙。“老人看上去六七十岁,已经没了呼吸,颈动脉摸不到搏动,眼珠上翻,脸色微微发紫,情况十分危急。”郑吉凡回忆道。郑吉凡立刻帮老人做起了心肺复苏,一位热心市民拨打了120急救电话。

郑吉凡和热心市民经过约两分钟的抢救,老人的胸廓开始自主起伏,颈动脉搏动逐渐恢复。见状,郑吉凡轻声呼唤老人,老人慢慢睁开眼,虚弱地回应着。郑吉凡指导老人家属掐按老人的人中,大约一分半钟后,老人的意识基本恢复,在家属的搀扶下坐起来。

确认老人脱离生命危险后,郑吉凡叮嘱老人家属将老人送往医院检查身体状况,随后回到车上准备继续运营。车厢内响起掌声,乘客们纷纷为他的善举点赞,老人的家属也跟随上车,向郑吉凡表达由衷感谢。

事后,有热心乘客拨打热线电话赞扬郑吉凡的善举,“关键时刻多亏了公交师傅挺身而出,挽救了老人生命,这样的善举值得大力赞扬!”

今年54岁的郑吉凡老家在安徽合肥,是一名退役军人。2013年3月,郑吉凡加入青岛城运控股公交集团李沧巴士公司,成为公交车驾驶员。“我在军营里接受过急救培训,在单位也参加过应急救援演练,这些技能在关键时刻派上了用场,挽救了一条生命,我心里感到十分欣慰。”接受采访时,郑吉凡表示,“当时现场救人的还有很多市民,大家都很热心,让我非常感动。”

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

## 葫芦为纸 铁笔生花

莱西非遗代表性传承人周强一将葫芦烙画技艺推上国际舞台



周强一和他的葫芦烙画作品。受访者供图

艺拆解成简单易学的步骤,让更多人能够轻松上手,感受葫芦烙画的乐趣。周强一的公益之举,不仅让葫芦烙画这一传统技艺得以延续,更在年轻一代心中种下了文化传承的种子,用自己的行动诠释了“匠人精神”的深刻内涵。

在周强一看来,乡村文化的传承与发展不应仅仅停留在艺术层面,更应与经济社会发展紧密结合,实现社会效益与经济效益的双赢。为此,他积极探索

葫芦烙画产业化,形成了“种植—加工—销售”的完整产业链。他自费从中科院引进优质葫芦种子,免费发放给农户,并签订回收协议,手把手教授农户种植技术。这一举措不仅提升了葫芦的品质,更通过规模化生产实现了经济价值的转化。以莱西市沽河街道为例,葫芦产业年增收数十万元,真正将传统文化转化为了乡村振兴的“金饭碗”。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁)



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 周少凯